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Le participe passé actif
TFormation

Il est formé sur la base du passé de tous les verbes, transitifs et intransitifs,
perfectifs et imperfectifs.

Rappel: la base du passé est la forme du passé moins {-1} quand celui-ci
existe. Ex:

forme du passé : {¢ita-l-e} — base du passé = {¢ita-}

forme du passé : {n’os-¢}— base du passé = {n’os-}

Il y a deux suffixes: {-v§-} et {-$-} :

a) Si le radical se termine par une voyelle, on emploie le suffixe {-v§-}
(participe en {- v§-0j} : -BIIHii):

y3HATH (‘apprendre’) — p. pass. act. y3HABIINIA, -as1, -ee {u-zna-vs-oj}

3a0bITh (‘oublier’) — part. 3a0bIBIINI, -as, -ee {za-bi-v§-0j}

noJro0nTh (‘aimer’) — part. moMOOUBIINN, -as, -ee {po-1"ub’-i-v§-oj}

pHUCOBATH (‘dessiner’) — part. puCOBABIINIA, -asi, -ee {r’isova-v§-0j}

Hanucarth (‘écrire’) — part. HaAMUCABIINIA, -as1, -ee {na-p’is-4-vs-0j}

b) Si le radical se termine en consonne, on emploie le suffixe {-§-} (participe
en {-§-0j} : -mmit). Le radical est traité comme devant la terminaison {-§i} (-mu) du
gérondif passé :

npuHecTh (‘apporter’) — pass€ npuHEC — part. IPUHECIINT, -asl, -ee

{pr’i-nds-$-0j}

npudepéusn (‘conserver’) — passé MpuOEpErmm, -as, -ee

{pr’i-b’er’6g-$-0j}

— avec une base du passé différente de celle de l'infinitif:

3anepéth (‘fermer a cl€’) — passé 3dnep, — 3anepuii, -as, -ee
noruOHyTh (‘périr’) — passé morud — norudmii, -as, -ee
3acOXHYTH (‘se dessécher’) — passé 3acOx, — 3acOXIIni, -as, -ee
NpOMOKHYTH (‘étre trempé’) — pass. TPOMOK — MPOMOKIIUH, -asi, -ee

— verbes a suffixe {-nu-} : le suffixe -Hy-, s'il ne figure pas au passeé,
n'apparait pas non plus au participe pass¢ actif :

MOBUCHYTH (‘rester suspendu’), passé MOBYC — MOBUCIINN

BO3JIBUTHYTH (‘ériger’), passé BO3ABUT — BO3IBUTIIHIA

BOCKPECHYTH (‘ressusciter’), pass€ BOCKpEC — BOCKpECIINI



- avec alternance /o/ ~ /e/ entre le passé et le participe:

npuiiTh (‘venir’), pass. npumén — npummeénmuii {pr’i-séd-s-oj}
BolTH (‘entrer’), passé Bomén — Boméamuit {vo-$éd-s-oj}
npuBecTH (‘amener’), passé mpuBEN — npuBéamUi {pr’i-v’éd-s-oj}

% Opposition part. / adj :

* HOYb, MABIIAS HA 3¢éMITIO [la nuit qui tombait sur la terre]
// HpABCTBEHHO NMAIIINN YeI0BEK [un homme moralement déchu].

% Il n'y a pas de forme courte pour le part. pass. actif.

% Verbes pronominaux: le suffixe =C5I est accolé aux formes du participe,

qu'elles soient terminées par une voyelle ou une consonne:

BEPHYBIIIMICS, BEPHYBIIASACS, BEPHYBIITUECS, BEPHYBIIEMYCH, . . .

* MOTPECKABIIASICS 3EMIIY : ferre crevassée

* cMesBIIMECS NETH : des enfants qui riaient

* CkOpumBIIasCsA, C TOHOIMICHHBIM W BBUIMHSUIBIM JIMIIOM CTapylIOHKa
(I'epuen, beutoe u gymel). [Une petite vieille toute recroquevillée, au visage usé et
deteint]

Accent

Dans la majorité des cas l'accent est le méme que celui du passé:
roTOBUTH (‘préparer’), pass. FOTOBUJI, — TOTOBUBLINI

roBopuTh (‘parler’), pass. roBOp¥i, — FOBOPUBIIHIA

HecTH (‘porter’), pass. HEc, — HECIIUN

Mais dans les verbes qui reportent I'accent de l'infinitif sur le préverbe au
passé, l'accent au p. pass. act. est identique a celui de I'infinitif:

HayaTh (‘commencer’), pass. HA4YaJI -> HAYABIIUN

npuHATH (‘accepter’, ‘recevoir’), pass. MPUHSIT -> NPUHSBIIHMA

yMepeTh (‘mourir’), pass. yMep, -> yMEpIIUH.

Limitation d'emploi
a) Le participe passé actif se forme librement sur tous les verbes PF ou IPF.
Il exprime ['antériorité, c'est a dire un temps relatif:

* 4 momauMaro komren€k, BBIMABIIMKA W3 KapMmaHa ["je ramasse le porte-
monnaie tombé de ma poche"].

* i némuan xomenék, BBIMABIIMKU W3 KapMaHa ['"j'ai ramassé le porte-
monnaie tombé de ma poche"].



* Sl mogHUMY KoOIIeNEK, BhINABIIMKA W3 KapMaHa ["je ramasserai le porte-
monnaie tombé de ma poche"].

— Formé sur un verbe PF, il marque l'antériorité de 1'action désignée par le
participe par rapport a celle du verbe principal:

* Bce mkOIbHUKH, IOCETUBIIIKE BBICTABKY, CEIM B aBTOOYC. [tous les écoliers
qui avaient visité ['exposition montérent dans ['autobus].

* YYeHUK, NPOYMUTABIIMK KHUTY, CACIAT O HEW MHTEPECHOE COOOIIEHUE B
kiacce. ["L'éleve qui a lu le livre en a fait un compte-rendu intéressant en classe"].

* 4 Bugen / yBijen ManpuMka, OPUHECIIETO0 BYEpPA MOJOKO [=MATbUYHKAa,
KOTOPBIN MIPUHEC BUEPA MOJIOKO].

Attention: cette antériorité peut tout aussi bien équivaloir au résultat présent
d'une action passée:

* Cexperapb y (enbeTOHUCTA, MPOIOTEBUIETO JIO COPOYKH, JAENaeT W3
MATHCOT — TONTOPBI CTPOUKH. (MasskoBCKHi : ["a3eTHBIN JIeHB).

% Pour qu'un participe pass. act. PF n'exprime pas l'antériorit€é avec un

verbe principal au passé, il faut des conditions spéciales:
* S momHs KomIenEK, MOTOM CHOBA BBIMIABINIHMK M3 KapMaHa. [ "je ramassai le
porte-monnaie qui, de nouveau, plus tard, tomba de ma poche"].

— Formé sur un verbe IPF:

si le verbe principal est au présent, le part. passé actif exprime une action
continue dans le passé€ ou une situation qui se référe au passé:

* 5l He BIKY Ha CTEHAX KapTHUH, BUCEBIIUX 37e€Ch paHblue. ["Je ne vois pas
sur les murs les tableaux qui y étaient accrochés autrefois"]. = KOTOpbIE BUCENH

* Oro nama, cayxusmas B Kpacaom Kpecté ["C'est une dame qui a travaillé
pour la Croix Rouge"]. = xoTopas ciayxuia

* S BIKY / yBYDKY MAJIbUMKa, HECIIETO BYEPA MOJIOKO [=MATbUYMKa, KOTOPBIH
HEC BUEPA MOJIOKO].

On ne peut pas I'employer s'il y a concomitance avec un verbe au présent: (il
faut alors un part. présent actif)

* Bce mkONMbHUKH, DOCEMIANOIINE BHICTABKY, OCTAHABIMBAIOTCS MEPE ITOU
KapTUHOU [tous les écoliers qui visitent l'exposition s'arrétent devant ce tableau].

% Attention: si le verbe principal est au passé (PF ou IPF), le part. IPF

marque la simultanéité des deux actions:
* Bce mMKOJbHHUKY, INOCEMIABIINE BBICTABKY, OCTAHABIWBAINCH MEPET ITOU
KapTUHOU [tous les écoliers qui visitaient l'exposition s'arrétaient devant ce tableau].



* Benukuil pyccKHl PpEBOJIIOLMOHEP JEeMOKpaT UYepHbIMIEBCKUNA BEN
MoCcIe0BaTeNbHYI0 OOpPHOY MPOTHUB MOJUTUKU YTHETEHHUS HEPYCCKHX HapOJHOCTEH,
npoBoAMBIIeics napu3mMom B Poccum..

» Jlronu, xwuBmue B MOCKBe, MOJIb30BATUCH MPEUMYIIECTBAMU CTOJHUIIBIL.
["les gens qui habitaient Moscou profitaient des avantages de la capitale"].

* On yBuaen cMesBiuxcs neteit. ["il vit les enfants qui riaient"]

* 4 Bugen / yBumen Manpunka, HECIIIETO HAM MOJIOKO [=MAIb4mKa, KOTOPBIH
HEC HAM MOJIOKO .

% Concurrence d'emploi:
* OH cMOTpén Ha MoA¢H, ToNOUBIIKXCA Y BOPOT / OH cMOTpEn Ha JTHOAEH,
Tonmsmuxcs y BopoT [1l regardait les gens qui se massaient prés de la grande porte].

* S HaOmogAn MBYX abMMHUCTOB, MOJHUMABIIMXCS // MOJHUMAIOUIUXCS HA
9TOT NUK. [J'ai observé deux alpinistes en train d'escalader ce pic].

Si le verbe principal est au présent, le part. passé actif s'emploie pour
marquer l'antériorité:

* PomdH BCKpHIBAET BCIO TJYOMHY CONHMAJIBHOTO  HEPABEHCTBA,
rOCHOJACTBOBABIIEI0 B JOPEBOJMIOIMOHHOE BpeMsa B KazaxcTaHe. [FOCIIOACTBYIOMIETO
est ici impossible].

* 3ak43 BBINOJHEH 3a JBE HEACTH, BMECTO MNPEANOJATABIIUXCSA TPEX
[mpeanosaraemMeix ne convient pas]. [La commande a été executée en deux semaines
au lieu des trois prévues)

* Tlocnénuue Ilpdsuna yxé MOMYCKAIOT s HOBBIX, MPEKIE CUUTABIIUXCS
pa3roBOPHBIMU, apauIEIbHBIX GopM. [Les nouvelles Regles admettent maintenant une
serie de formes paralléles, autrefois considérées comme appartenant a la langue
parlée.]

b) Forme d'origine slavonne, le part. passé actif est rare dans la langue parlée.
Mais il s'emploie librement dans tous les styles de la langue écrite, didactique ou
littéraire.

% Les participes conservent la rection du verbe:

» Hamr HOBBIN CTYIEHT, 3aHUMABIINKCS PYCCKUM SI3BIKOM, cAémail OOJIbIINe
YCIEXU.

* (uenoBEK), TpEOOBABIINI BHITIOJIHEHUS TUTAHA. . .

* 4enoBEK), yOSIUBIIMICS B TPABUIILHOCTH PEUIEHUS 3TOTO Bompdca ...



N Participes employés comme adjectifs

Ils sont moins nombreux et courants que les participes présents actifs
employés comme adjectifs. Ils sont formés essentiellement sur les verbes PF
intransitifs. On peut citer:

* OBIBIIIMUI COJLIAT : un ancien soldat

* 3apOCIIni IPY A : un étang envahi par les herbes

* 3acOXIINN UBETOK : fleur séchée

* 3aCTHIBIIAA YIIBIOKA : sourire figé

* uccoxiiee JUIo : visage émacié

e UCTEKIIUHN T0J : ['année écoulée

* MUHYBIIUW BTOPHUK : mardi dernier

* IPOMOKIIIAs OACKA : Vétements trempés

* Ipoleaniee Bpems : le passé (gram.)

Forme pronominale:

* paccoxmas Méoens : un meuble au bois fendu

* BO3JBUTABILIEECS TOPCOBETOM 3JaHUE : un bdtiment érigé par le soviet
municipal

Forme négative:

* HEYAABLIUNCS ABTOP : un auteur qui n'a pas réussi, sans SUCces

* HepazopBaBIascs 06M0Oa : une bombe qui n'a pas éclaté

* He3aaBIIeecs MPEANPUITHE : une entreprise malchanceuse

Formes composées:
* HOBONPUIIEAIINH : nouveau venu

Formes synonymes des part. employés comme adjectifs: -mbIii.
-> ycTapéBIINi / yCTapEnbli, MPOMIEAITNHHN / POIUTBII

N Participes substantivés

* OeXkABIINH : fugitif

* IOCTpaAABIINY : la victime

-> MIOCTPAJABIINE OT CTUXUNHBIX OCACTBUH : Sinistrés
» cymacmenmmii (‘fou’), de corita ¢ yma : devenir fou

Substantifs neutres:

* OTXKUBIIIEE : ce qui est tombé en désuétude
* MUHYBIIICE : ce qui est passé, le passé

* IPOUCIICIIEE : ce qui S'est passé

* cIiMuuBIIeecs : id.



N\ Sens et emploi

Le syntagme participial est 1'équivalent d'une proposition relative. Il a
I'avantage sur celle-ci d'éviter certaines ambiguités quant a 'antécédent. Ex:

* PykoBomyitens aHcaMOms, KOTOpBIM mpuéxanm B MOCKBY, BBICTYIHJI IO
panuo.

-> deux antécédents possibles: ancam0nb ou pykoBoaurens. Cette ambiguité
est levée avec 1'emploi d'un participe:

* PykoBoauTenb aHCAMOIIS, TPUEXABIINH B MOCKBY, BBICTYITHII IO PATHO.

* PykoBoauTenb ancamoOs, mpuéxapmiero B MOCKBY, BBICTYITHJ TIO PAITHO..

N\ Sens passif des participes de verbes pronominaux.

Le sens de passif est particulierement net pour les verbes IPF, qui n'ont pas
de participe passé€ passif correspondant.

Ex:

* BO3JIBUT'ABIIIEECS TOPCOBETOM 37IAHUE : un bdtiment (qui a été) construit par

le soviet municipal

% Ordre des mots

Le participe peut se placer devant le substantif auquel il se rattache:

* 51 HaBecTHI NPUEXaBIIEro U3 AEPEBHU TOBAPHIIA.
ou bien apres lui (précédé par une virgule):
* 51 HaBeCTHJI TOBapuIlla, NPUEXaBLIEro U3 JIEPEBHHU.

N\ attribut du complément d'objet

* M1 YK€ BUJIUM BECH JUCK COJIHIA MOAHABINMMCH Hal TOPHU3OHTOM.

N\ attribut apres verbes pleins

* Mapus yxe Jiexxajia yKpbiTas, IOMepTBEBIIasI.
* ITomoJionéBieii, pacurd puBmieii CBOM TPaHUIBI CTONTIA TMPEACTAHET
pepen MOCKBHYaMHU.

% Le participe passé actif est trés rarement attribut du verbe étre.

(Rappelons qu'il n'a pas de forme courte). Ex:
* Kpyrioe nmuiio ero 0b110 u33si 6mee u momsitoe. (A.H. TomncToii)
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